

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОКОМ ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 176

9 октября 1941 года, четверг

Год издания XXII

Цена 15 к.

Движение двухсотников

(Передовая „Правды“ за 5 октября 1941 г.)

Война с германским фашизмом подняла на ноги весь наш народ. Одна часть советских людей с оружием в руках защищает родину, другая — работает в тылу, строят танки и самолеты, производят снаряды, готовят вооружение бойцам, добывает топливо, плавит металл, убирает хлеб, всемерно помогает фронту.

В дни Отечественной войны на наших фабриках и заводах, на транспорте, в сельском хозяйстве все шире развертывается соревнование, — оно рождает тысячи и тысячи новых героев труда. Это соревнование породило движение двухсотников, которое день ото дня становится все более массовым.

Наши рабочие не удовлетворяются теперь обычным перевыполнением производственных норм. Они хорошо понимают, что в нынешнее время, когда нужно непрерывно увеличивать выпуск военной продукции, нельзя удовлетворяться вчерашними достижениями. Работать за двоих, за троих — таков лозунг стахановцев в военное время.

Движение двухсотников особенно широко развернулось в дни Великой Отечественной войны. Теперь уже десятки тысяч советских патриотов, героически помогая фронту, ежедневно выполняют свою норму на 200 и более процентов.

В Подмосковном бассейне есть целые участки и бригады, рабочие которых дают по две нормы за смену. На Рыбинском политехническом заводе бригада комсомольца Гусева выполняет за смену два задания, а сам бригадир выполняет норму на 300—350 процентов. Бригада знатного бурового мастера «Бугуруслафнефти» тов. Зенкова дает в месяц на скважине свыше 1.000 метров проходки при задании в 500 метров.

Таких примеров множество. Движение двухсотников глубоко патриотично. Оно таит в себе огромные возможности роста производительности труда, увеличения выпуска продукции. Задача сейчас состоит в том, чтобы возглавить это движение, повседневно руководить им, обеспечивать все условия для его массового распространения.

Нужно широко популяризировать достижения двухсотников, делать достоянием широких масс методы работы передовиков. Создать производственных советов, посвященных достижениям двухсотников, индивидуальное и групповое ознакомление рабочих с их опытом, популяризация его в печати — все должно быть использовано для массового распространения стахановского опыта.

Дальнейшее развитие движения стахановцев-двухсотников в большой мере зависит от командиров производства. Помогать двухсотникам — значит поддерживать в полном порядке оборудование, обеспечивать рабочих инструментом и приспособлениями, своевременно снабжать сырьем и полуфабрикатами. Инженеры и техники должны помогать рабочим увеличивать производительность труда, достигая экономии сырья и материалов, выжимать из техники все, что она может дать. Инженеры и техники должны во время удавливать смежную мысль, интересное написание стахановцев и ударников, помогать им в технической разработке и доведении до конца великого новшества, которое может принести пользу производству, поднять выработку, оживить себестоимость, улучшить качество продукции.

Забюта о движении двухсотников во все не исключает, а, наоборот, предполагает заботу со стороны руководителей производства о тех рабочих, которые не успели еще подняться до уровня передовиков. В связи с войной немалое количество производственников ушло на фронт. Их места у станков и агрегатов заняли новые кадры. Они нуждаются в помощи и руководстве. Помочь новичкам овладеть техникой, научить их управлять машинами, сделать все, чтобы в кратчайший срок эти кадры овладели опытом стахановцев, — такова одна из первоочередных задач командиров производства. Эта же задача стоит и перед стахановцами-двухсотниками. Они могут и должны передать свой опыт новым кадрам, обучить эти кадры.

На совещаниях двухсотников предприятий Воронежца выступил стахановец завода имени Дзержинского тов. Еленин, который сказал: «Два моих брата на фронте. Мы вместе — они оружием, а я стахановским трудом — бьем фашистских бандитов. Мои показатели — 3—5 норм в смену. Работающие рядом со мной товарищи Иванов и Алексеев выполняли лишь норму. Я взял над ними шефство и добился, что они стали выполнять по две нормы».

Было бы ошибкой проходить мимо того факта, что на ряде предприятий есть известная часть рабочих, не выполняющих норм. Это в первую очередь наблюдается там, где в производство введены новые виды продукции. Естественно, что для их освоения нужен известный срок. Но надо учитывать военную обстановку и свести эти сроки к минимуму. Война во всем требует исключительно высоких темпов. Как только завод или фабрика получают новый заказ, нужно сразу же организовать специальную инструктирование рабочих тех профессий и специальностей, которые будут непосредственно заняты выполнением такого заказа.

Особенно важно является делом не только самих стахановцев. За это несут прямую ответственность инженеры, мастера, наладчики. Здесь сочетаются интересы государства с личными интересами самих рабочих. Государство заинтересовано в том, чтобы как можно быстрее освоивалась новая продукция, чтобы выполнялись и перевыполнялись нормы. Каждый рабочий заинтересован и в том, чтобы обеспечить себе соответствующий заработок.

Вопросы производительности труда должны стоять в центре внимания хозяйственников партийных и профсоюзных организаций. Нельзя успоаиваться до тех пор, пока на заводе или фабрике есть хоть один рабочий, не выполняющий нормы. Подтягивание отстающих расширит ряды ударников и стахановцев, увеличит число двухсотников.

Руководители производства не могут и не должны довольствоваться тем, что двухсотники есть у них на отдельных участках предприятия. Надо добиваться того, чтобы это движение охватило рабочих всех специальностей и профессий, чтобы целые производственные агрегаты, цеха и участки давали двойную выработку.

У нас есть все условия для того, чтобы придать движению двухсотников еще более массовый характер. Героический рабочий класс нашей страны всегда проявлял самоотверженность в работе. Эта самоотверженность во много раз ошутительнее теперь, когда над нашей страной нависла серьезная опасность. Руководители производства, наши партийные, профсоюзные, комсомольские организации должны по-настоящему возглавить почти стахановцев военного времени, привести в движение все силы, чтобы добиться всемерного увеличения выпуска продукции, необходимой для разгрома гитлеровских орд.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 6 ОКТЯБРЯ

В течение 6 октября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

За 4 октября в воздушных боях сбито 53 самолета и уничтожено на аэродромах 10 самолетов противника, а всего уничтожено 63 самолета противника. Наши потери — 25 самолетов.

В Баренцовом море потоплен немецкий транспорт.

Танковые подразделения части тов. Чернова, во взаимодействии с бомбардировщиками авиационной части тов. Кравченко, нанесли удар по немецкой танковой колонне, вклинившейся в расположение наших войск на одном из участков Западного направления фронта. В результате боя уничтожены 34 немецких танка, из них 22 разбиты прямыми попаданиями бомб с наших самолетов и 12 машин уничтожены нашими танкистами.

Группа наших самолетов в районе пункта Р. на Юго-Западном направлении фронта 5 октября разгромила крупную танковую часть противника. Бомбардировкой пашей авиации были уничтожены 64 немецких танка, 130 автомашин с пехотой и боеприпасами, 12 орудий и 2 цистерны с горючим. Особенно отличился в этой бойней операционный летчик части майора Липкина.

Советское Информбюро публикует ниже акт о зверствах фашистских людей.

В течение ночи на 7 октября наши войска вели бой с противником на всем фронте.

На одном из участков Юго-Западного направления фронта части гг. Белова и Лузкова разгромили 2 батальона 10 австрийского пехотного полка. Захвачено много трофеев и сейфы с важными оперативными документами.

На подступах к Ленинграду артиллеристы одного нашего соединения огнем залетом разрушили 19 вражеских ДЗОТов, подавили 2 артиллерийских и 8 минометных батарей, подбили танкетку и 10 пулеметов. В районе пункта П. рассеяно большое скопление немецкой пехоты.

Во всех оккупированных немецко-фашистскими войсками районах Смоленской области действуют отважные советские партизаны. Смело и решительно наносят удары врагу партизанский отряд под командованием тов. А. На днях получено сообщение командира отряда о боевых операциях, проведенных отрядом в фашистском тылу. Ниже приводятся некоторые данные из этого сообщения:

«...На участке, где мы стояли, происходило движение немецких войск. Наш отряд, выбрав удачный момент, напал на 4 германских конных развезда. В стычке с врагом убили 4 фашистских офицеров и 8 солдат. Раненых сосчитали не удалось. Разбили 2 автомашины, разрушили 6 мостов и в 12 местах оборвали провода. Недавно совершил налет на немецкий гарнизон в местечке А. Сожгли 4 барака, которые немцы построили на зиму для своих солдат.

Расскажу о некоторых боях моего отряда, особо отличившихся в борьбе с фашистами. Тов. З. четыре раза перерезал телефонные кабели, связывающие немецкий дивизионный командный пункт с фронтом. Во время перестрелки с группой немецких солдат он убил 4 фашистов. В бою был ранен, но огня не прекратил и вывел свою партизанскую

группу в безопасное место. Боец отряда тов. П. дважды перерезал четырехжильный кабель и произвел замыкание проводов на важной магистрали, в результате чего немцам пришлось заменить весь кабель. Тов. П. руководил группой партизан, которая сожгла выстроенные немцами жилые бараки. Недавно он с несколькими бойцами совершил налет на занятые немцами село и убил 2 германских солдат. Партизан тов. М. с группой товарищей уничтожил немецкую грузовую автомашину с горючим, разогнал кавалерийский разезд и забросал гранатами сарай, где находились фашистские солдаты. При разгроме нашим отрядом кавалерийского развезда противника отважно и мужественно проявил тов. Р. В этом бою он уничтожил несколько немецких офицеров и солдат. Будучи ранен осколком ручной гранаты, тов. Р. не покинул поля боя и продолжал громить врагов.

Эти только некоторые наши герои, а таких в отряде много».

Немецкие военные власти установили в Литве, Латвии и Эстонии свирепый террористический режим. Даже та незначительная часть жителей, которая в первые дни вступления немецких войск угодила перед фашистами, теперь разочаровалась и вала в уныние. Немцы повсеместно производят массовые аресты. Арестованы даже буржуазные националисты, изъавившие готовность служить гитлеровской Германии. Всем жителям, в возрасте от 16 до 20 лет предложено зарегистрироваться в немецких бюро труда для отправки на принудительные работы. Квалифицированных рабочих —электромонтеров, каменщиков, плотников, лудильщиков и стекольщиков согнали вместе, и под козлом насильно направляют в Германию. Оккупанты прибирают к рукам народное хозяйство прибалтийских стран, опустошают города и села и вывозят все ценное в Германию. Сейчас фашисты проводят массовую реквизицию у населения: обуви, резины, мехов, кожи, мыла, красок, химических товаров и одежды. Всем жителям приказано

представить подробные сведения обо всех этих предметах, имеющихся у них. Свободная продажа сыра, масла и других молочных продуктов запрещена. Все это изымается у населения и отправляется в Германию.

Стахановцы промышленности героическим трудом помогают Красной Армии громить немецко-фашистские полчища. Успешно работает на Челябинском тракторном заводе имени Сталина коллектив мастера тов. Бессонова. Токарь этого коллектива тов. Анисимов систематически выполняет норму на 400—800 и более процентов. По 4—5 норм в смену выработывает токарь тов. Нов-

городов. Молодой рабочий Кабаровского завода имени Максима Горького тов. Курдюмов ежедневно дает по 5 норм. На днях он дал рекордную выработку — 1250 процентов. Строгальщик Алатырского паровозостроительного завода тов. Конов на молодежном воскреснике за 4 часа выработал больше 11 норм. Токарь Горьбагагодского вагонного депо тов. Мезенин в августе дал 4 месячные нормы. В отдельные дни он выработывает по 7 норм в смену. Сейчас тов. Мезенин уже завершает выполнение 3-й годовой нормы. Фрезеровщик Воронежского завода имени Дзержинского тов. Балабин с начала войны систематически выработывает по 3 нормы в день.

Вечернее сообщение 7 октября

В течение 7 октября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте, особенно напряженные на Вяземском и Брянском направлениях.

За 5 октября в воздушных боях сбито 42 самолета противника. Наши потери — 27 самолетов.

В Баренцовом море потоплен немецкий транспорт, водоизмещением 7 тысяч тонн.

На одном из участков Юго-Западного направления фронта наша авиация уничтожила 64 немецких танка и бронемашин, 130 автомашин с пехотой и военными грузами, 2 орудия и несколько цистерн с бензином.

В двухдневном упорном бою героически закрепились Одессы нанесли серьезный урон румыно-немецким войскам. Разгромлено до 4 батальонов румынской пехоты и 75 пехотный полк 27 немецкой дивизии. У противника отбито 49 орудий разных калибров, 25 пулеметов, много минометов и боеприпасов.

Наша авиация, охраняющая подступы к Ленинграду, продолжает наносить удары по скоплениям войск противника. Во время налета на крупную вражескую колонну группа наших самолетов уничтожила 51 автомашину, 15 точек зенитной артиллерии и батарею тяжелых орудий. Успешным налетом другой группы самолетов уничтожено 5 немецких бронемашин, 15 автомобилей, 2 батареи и 6 точек зенитной артиллерии. В завязавшемся воздушном бою с немецкими истребителями, пытавшимися зацепить свои моторколонины, наши летчики сбили 7 «Мессерингтов»-109».

Партизанский отряд под командованием председателя совета Осовнахима одного из районов Ленинградской области тов. П. прошел по фашистским тылам более 500 километров и нанес врагу серьезный ущерб. Партизаны взорвали склад авиамот, снарядов и других боеприпасов, уничтожили 6 немецких велосипедистов, захватили одного немецкого офицера и отобрали у него оперативные документы.

Группа партизан устроила засаду у проселочной дороги, ведущей к линии фронта, и уничтожила 2 автомашины с 5 фашистами. Другая группа бойцов отряда обнаружила фашистский «Мессерингт», совершивший вынужденную посадку. Партизаны уничтожили летчика и сожгли самолет.

Сведения об огромных потерях белофинской армии, несмотря на зверскую цензуру, доходят до финского народа. Ниже приводятся некоторые выдержки из писем белофинских солдат родным и

орденом Ленина — 2 человека, орденом Красного Знамени — 4 человека, орденом Красной Звезды — 19 человек, медалью «За отвагу» — 1 человек, медалью «За боевые заслуги» — 8 человек.

знакомым. Солдат Питкянен сообщает брату: «Только чудом я спасся. В нашем взводе осталось всего 9 солдат. Когда наступит моя очередь?». Капрал Альо Руутт, убитый под Ленинградом, писал незадолго до своей смерти на родину: «В нашей части уже убито и ранено много солдат. Из моих старых товарищей почти никого не осталось». Пленный капрал Ляре на допросе заявил: «В нашем батальоне осталась только половина прежнего состава. В соседнем подразделении сменилось шесть командиров батальона. Четыре из них убиты, один ранен, шестой выжил по болезни. Многие солдаты не хотят воевать против Советского Союза. Финский народ устал от непосильной войны, навязанной ему кликой гитлеровских прихлебателей».

Безрадостные письма получают финские солдаты из тыла. Солдату Мякитало пишет мать: «Недавно у нас расстреляли солдата. Когда партию резервистов отправляли на фронт, он спрыгнул в шалаш. Его обнаружили, но он заявил, что ни за что на фронт не поедет». Родные солдата Хеймо сообщают ему: «Пришлили бы тебе посылку, как ты просил, но ничего купить нельзя. В магазинах пусто». Жена солдата Арттио из Хельсинки жалуется: «Заработок мой ничтожный. Становится страшно, когда подумаю, что скоро зима. Что будет впереди?».

Советские железнодорожники усиленно готовятся к зиме. В депо, на станциях, вагонных участках, дистанциях пути и связи идет ремонт зданий, путей, стрелок, заготавливается необходимый инструмент и материалы. Многие предприятия железнодорожного транспорта уже полностью подготовились к зиме. Им вручены паспорта готовности к работе в зимних условиях. В свободное от работы время машинисты-лунницы депо Ртищево, Пензенской железной дороги, тт. Ершов, Балабанов, Девиатов, Белоусов, Красовский, Мансеев отремонтировали и утеплили свои паровозы. Коллектив паровозников депо Тюмень, железной дороги имени Кагановича, организовал на месте производство 35 видов деталей, необходимых для зимнего ремонта паровозов, которые раньше привозились в депо с заводов. Путьцы Баширской дистанции Московско-Донбасской железной дороги своими силами заготавливают к зиме снеговые щиты и колья. Они уже отремонтировали свыше 4 тысячи квадратных метров снеговых заборов. Жень путьцев отремонтировали и побелили все путевые здания. По инициативе инженера паровозной службы Московско-Окружной дороги тов. Никитиной, группа женщин — служащих депо Лихоборы — лаборант Елистратова, техники Ивлева и Добрынина, конторщицы Доросова и Артамонова, оставаясь в депо после работы, починили свыше 100 комплектов зимней одежды.

Союз готовил чуть ли не захват черноморских проливов.

Эта ложь полностью и неоднократно опровергнута советским правительством. От повторения лжи никогда не станет правдой, — поэтому потуги Гитлера идут впустую. С другой стороны известно, что, когда в марте 1941 года Советский Союз завладел Турцией, что в случае какого-либо нападения на нее, Турция, в соответствии с советско-турецким пактом о ненападении, может рассчитывать на полное понимание и нейтралитет СССР, Гитлер открыто выразил свое неудовольствие этим. И после всего этого, завладев «форер» еще пытается выдвигать себя за защитника Турции от СССР, который находится в дружественных отношениях с Турцией со дня ее национального возрождения.

Таким образом, лживое заявление Гитлера о берлинских переговорах, как и предыдущие его заявления, является грубой фальсификацией фашистского пропойды. Если бы в словах Гитлера была доля правды, то как можно было бы обвинять опубликование в союгсия Гитлера официального комюнике о берлинских переговорах в ноябре прошлого года, в котором было сказано: «Объем мнений протекал в атмосфере взаимного доверия и установил взаимное понимание по всем важнейшим вопросам, интересующим СССР и Германию».

Таковы факты, против которых не устоит самая квалифицированная ложь багрового Гитлера. Эти факты станут всеобщим достоянием, а лжцы получат заслуженно всеобщее презрение.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 7 октября пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского Информационного бюро тов. С. А. Лозовский заявил следующее:

«Вчера я получил письменный запрос корреспондента аргентинской газеты «Кристик» г-на Эрнандеса: как оценивает г. Лозовский новое заявление в речи Гитлера 3 октября об условиях, выдвинутых г. В. М. Молотовым во время берлинских переговоров в ноябре прошлого года.

По поводу этих новых заявлений Гитлера я должен прежде всего сказать, что это повторение вранья, которым Гитлер и Риббентроп занялись с первого дня нападения на СССР, чтобы сбить с толку германский народ и общественное мнение других стран и попытаться отравить взаимоотношения СССР с его соседями.

Гитлер старается по радио перекричать всех, утверждая, что т. Молотов поставил в Берлине четыре вопроса: 1) ликвидация Финляндии, 2) действуют ли германские гарантии Румынии также и против СССР, 3) русские гарантии Болгарии, 4) чуть ли не захват Дарданелл.

Факты разоблачают Гитлера по всем этим пунктам.

1. В берлинских переговорах никакой речи о «ликвидации Финляндии» не было и не могло быть. Гитлер лжет, заявляя это, чтобы скрыть правду. Правда же заключается в том, что т. Молотов настаивал на выводе германских войск из Финляндии, так как советское правительство уже тогда видело, что Гитлер навязал свои войска Финляндии для того, чтобы заставить Фин-

ляндию выступить на стороне Германии против СССР. Факты подтвердили эту оценку положения. Гитлеру с помощью своих войск в Финляндии действительно удалось «воткнуть» Финляндию в войну против СССР, несмотря на то, что отношение между СССР и Финляндией все улучшалось. Попав же в лапы гитлеровцев и втянувшись в разбойничью войну германских фашистов против СССР, Финляндия стала слепым орудием этих захватчиков, вопреки своим национальным интересам, которым Советский Союз ни в чем не угрожал. Ясно, что Гитлер лжет, как профессиональный обманщик, когда для отвода глаз говорит, что т. Молотов предлагал «ликвидировать» Финляндию.

2. О германских гарантиях Румынии Гитлер также лжет, как отпетая бестия. Наружная советско-германский договор 1939 года, Гитлер не только не консультировался с правительством СССР по вопросу о даче так называемых «гарантий» соседней нам стране — Румынии, но пошел еще дальше, фактически оккупировав Румынию своими войсками под предлогом этих «гарантий». Советское правительство не могло видеть, что и с этой стороны Гитлер подолбнул свои войска к границам СССР, превращая территорию Румынии, как и территорию Финляндии, в плацдарм для подготовки нападения на СССР. Понятно, что советское правительство не могло не обратить внимания на эти явные нарушения договора, и для разоблачения лживости гитлеровца лжи в иностранной печати опубликовало еще 16 октября прошлого года официальное заявление, что советское пра-

вительство не было информировано о цели и количестве германских войск, посланных в Румынию. И после всего этого Гитлер продолжает врать о гарантиях Румынии, как будто ложь может победить правду. Нет, правда восторжествует, а лжцы будут посрамлены.

3. О русских гарантиях в Болгарии опять же лжет Гитлер. Конечно, после того, как Гитлер вместе с Муссолини оккупировал своими войсками Румынию и еще до этого захватили большую часть Европы, нависла угроза черного фашистского господства над всеми Балканскими странами, в том числе над Болгарией, к которой наш народ питает издавна дружеские чувства. Поэтому советское правительство сделало попытку протянуть руку помощи Болгарии и предложило свои гарантии, как поддержку самостоятельности Болгарии, в которую уже вцепились своими хищными лапами немецко-фашистский зверь. Советское правительство командировало с этой целью своего представителя т. Соболева в Болгарию и честно сделало болгарскому правительству это предложение. Болгарское правительство к этому времени оказалось уже под таким сильным давлением гитлеровской Германии, что не приняло нашего предложения, хотя еще осенью 1939 года оно соглашалось с необходимостью тесного договора с СССР о взаимопомощи.

Из всего этого видно, как заврался «форер», которому, вопреку, уже и без того почти никто не верит.

4. Чуть как-то отвлечь внимание от своих разбойничьих захватов, Гитлер уже в который раз вопит о том, что Советский

Союз готовил чуть ли не захват черноморских проливов.

Эта ложь полностью и неоднократно опровергнута советским правительством. От повторения лжи никогда не станет правдой, — поэтому потуги Гитлера идут впустую. С другой стороны известно, что, когда в марте 1941 года Советский Союз завладел Турцией, что в случае какого-либо нападения на нее, Турция, в соответствии с советско-турецким пактом о ненападении, может рассчитывать на полное понимание и нейтралитет СССР, Гитлер открыто выразил свое неудовольствие этим. И после всего этого, завладев «форер» еще пытается выдвигать себя за защитника Турции от СССР, который находится в дружественных отношениях с Турцией со дня ее национального возрождения.

Таким образом, лживое заявление Гитлера о берлинских переговорах, как и предыдущие его заявления, является грубой фальсификацией фашистского пропойды. Если бы в словах Гитлера была доля правды, то как можно было бы обвинять опубликование в союгсия Гитлера официального комюнике о берлинских переговорах в ноябре прошлого года, в котором было сказано: «Объем мнений протекал в атмосфере взаимного доверия и установил взаимное понимание по всем важнейшим вопросам, интересующим СССР и Германию».

Таковы факты, против которых не устоит самая квалифицированная ложь багрового Гитлера. Эти факты станут всеобщим достоянием, а лжцы получат заслуженно всеобщее презрение.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденом Ленина 4-го штурмового авиаполка

За отличное выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить орденом Ленина 4-й ШТУРМОВОЙ АВИАПОЛК.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
4 октября 1941 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденом Красного Знамени полковника Бондарева А. Л. и старшего батальонного комиссара Александрова С. Л.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить орденом Красного Знамени:

- 1. Полковника Бондарева Андрея Леонтьевича.
- 2. Старшего батальонного комиссара Александрова Сергея Леонидовича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
7 октября 1941 г.

ШИРЕ РАЗВЕРНЕМ ПРЕДОКТАБРСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

НАВСТРЕЧУ ОКТЯБРЮ

Борьба за выполнение графика особенно острой стала в эти дни, когда вагонщики...

Стахановцы-токари т. Белов, услышав по радио обращение подлинников завода им. Кагановича...

Исключительно хорошо работают кузнец т. Шулаев и молотобоец т. Руусе. Это — хорошо сработавшаяся дружная пара...

У станка слесари-строгальщики тов. Шендоловский чисто и светло, глянчино гудит станок, режеч послушно выветается в металл...

Не дает ниже двух норм в смену Анастасия Николаевна. Включаясь в соревнование, она осмелеет не свистать темпами...

— Правда, мышка деталь идет у меня, трудолюбива, — говорит она, — но старость, а праздник встрече новыми достижениями...

Особое четко работают вагонщики над заданиями для фронта. Не только в срок, а гораздо раньше, гораздо быстрее выкупают они за ремонта состав вагонов...

Бригады: пассажирского цеха т. Ляликина, автоматчиков т. Пшомарева, плетико-столярная бригада т. Сургутского, пункта технического осмотра т. Кулебова...

— Не менее двух норм, — это стало лозунгом в стахановских бригадах патриотов родины — мастеров труда...

Упорной работой, самоотверженным трудом помогают фронту вагонщики. Они на деле доказывают всю реальность пункта первого социального договора...

За это борется весь дружный коллектив вагонщиков. И. ПУШКИНА.

Совмещение профессий и двухсотники

Неимоверно выросла производительность труда рабочих протезного завода. Если в августе максимальная выработка не превышала полутора норм...

Слесарь-универсал Маркулина и слесарь Макаров довели выработку в сентябре до 2,5 норм.

В ряды двухсотников встала также шорница Печуркина. На заводе она работает около 8 лет...

Полторы нормы в день давал за сентябрь слесарь Самодуров. Это молодой рабочий. Лишь недавно он был учеником завода...

На протезном заводе широко практикуется совмещение профессий. Ученица Уташева освоила гипсовое, а затем желатиновое дело...

Самостоятельно борется коллектив протезного завода за выполнение своей программы, готовится встретить XXIV годовщину Октября новыми производственными победами.

На электромеханическом заводе

Самостоятельно борются рабочие стахановцы и ударники инструментального цеха Томского электромеханического завода...

Несколько лет на заводе работает токарь-универсал т. Кокин. Около двух норм в среднем выполнял он за сентябрь.

Образово работают слесарь-универсал т. Пораженский, слесарь-лекальщик т. Волков, токарь т. Толстов.

Полторы нормы выполняет слесарь Орлов — хороший, опытный рабочий, награжденный персональной грамотой Народного Комиссара угольной промышленности.

С. ЮДИН.

Знания и опыт ученых — фронту

Свыше 500 ученых, научных работников и инженеров г. Томска собрались 8 октября в актовом зале университета.

С докладом «О роли научных работников во время Великой Отечественной войны» выступил зам. председателя Всесоюзного комитета по делам ученых школы при Совнаркоме СССР тов. Н. И. Агроскин.

Яркую картину бесконечных исследований научных работников фашистами развернул докладчик перед собравшимися. В Германии происходят выкорчевывание ученых...

— Борьба ученых всего мира обращена сейчас к СССР — стране передовой культуры и науки, — говорит тов. Агроскин, — война против фашизма — война за культуру.

Ловящий Сталин призвал всех к перестройке работы на военный лад. Советские патриоты проявляют на трудовом фронте исключительную доблесть...

В г. Томске насчитывается свыше 500 крупных научных и инженерно-технических работников. В числе их 62 профессора и 30 докторов наук...

Тов. Агроскин отмечает также и ряд недостатков в работе вузов г. Томска, в работе некоторых кафедр профессуры и научных работников...

Упорной работой, самоотверженным трудом помогают фронту вагонщики. Они на деле доказывают всю реальность пункта первого социального договора...

За это борется весь дружный коллектив вагонщиков. И. ПУШКИНА.

Транспортный институт в новом учебном году

Томский электромеханический институт инженеров железнодорожного транспорта, как и все вузы нашей страны, встречает новый учебный год в условиях Великой Отечественной войны...

В связи с развитием электротехнических специальностей в институте организовано десять новых лабораторий — телефонии, телеграфии, радиотехники, механики и электрической централизации...

Каждый член коллектива института стремится, кроме своей основной работы, выполнять еще ряд работ и общественных обязанностей...

А. ДЯДЬКОВ. Доцент, кандидат технических наук, зам. начальника института.

Вам, мужественным борцам трудового фронта, над боевой прелестью! Мы, бойцы и командиры подразделения командира т. Халанова...

Наше подразделение решает исключительно важную задачу — подвозит снаряды на передовую линию фронта.

Героизм проявили и наши ремонтники, которые под острелом противника ремонтируют машины. К ним относятся слесари т. Козирский, Янгузов, Трофимов и кузнец Щетинкин...

Дорогие земляки! Завершаю вас, что мы не сложим наше боевое оружие до тех пор, пока наша священная земля не будет полностью очищена от фашистских варваров...

По поручению красноармейцев, командиров и политработников Энского подразделения: ТОЛМАЧЕВ П., БРЯЗГИН А., ЯНГУЗОВ, КОЗИРСКИЙ, ТРОФИМОВ.

Коллективу Томского государственного университета

Ваш подарок и ваше письмо, полученные нами в момент смертельной схватки с врагом, влили в сердца наших бойцов и командиров новую силу...

Трудно передать всю радость, которую испытывают бойцы и командиры, получая подарки и письма от своих родных земляков. Читая ваше письмо, бойцы, командиры и политработники нашего полка дали клятву...

Кровные преступления гитлеровских бандитов, их зверские издевательства над нашими мирными жителями, порождая в сердцах бойцов и командиров неугасимую ненависть к врагу, зовут к расправе.

Железом вам, дорогие земляки, успехов в вашем плодотворном, героическом труде. По поручению бойцов, командиров и политработников: ГРЯЗНОВ — секретарь партийного бюро, политрук. МАСЛОВ — политрук. ЮРОЧКИН — младший политрук.

ДЖАЗ ЛЕОНИДА УТЕСОВА

Этот небольшой коллектив, существующий уже около 12 лет и хорошо знакомый самым широким массам слушателей нашей страны, блестяще выдержал «испытание временем»...

Двадцатилетний путь этого ансамбля был не легким и не всегда одинаково ровным. Были и неудачи, и срывы — тематические и репертуарные, была и острая критика, и страстные споры поклонников с противниками...

Джаз Утесова создал свой собственный стиль в советском эстрадном искусстве. Если попытаться в немногих словах раскрыть сущность этого «утесовского» стиля — можно определить так: этот мастер сумел сочетать все наиболее ценное в области художественной техники и формы авантюризма европейского джаза — с советским содержанием и репертуаром.

В программах Утесова много лирика, она до последнего времени преобладала в его концертах. Широко популярны многочисленные песни и джазовые танцы лирического характера — «Черноморочка», «Мор», «Двенадцать дочерей», различные блюзы, вальсы, танго и т. д. И любой слушатель отличает советскую лирику Утесова, дышащую настоящим, живым, толкованным чувством, от салонной, рафинированной «лирики» многих зарубежных мастеров западного джаза.

Музыкальные номера репертуара Утесова, — вспомнив хотя бы популярнейшие песни «Пароход», «Бородя», «Все хорошо, прекрасная маркиза» и многие другие.

Значительное место в репертуаре джаза Утесова занимает гражданские, политические темы, — и это особенно ценно, с особым подъемом воспринимается публикой в наши дни всенародной Отечественной войны.

В последних программах джаза Утесова исключительным успехом пользуется антифашистский музыкальный монолог «Падая и шуг», патриотическая боевая песня «О партизане Морозко» и ряд других патристических произведений.

В концертах джаза принимают участие и Эдит Утесова, молодая одаренная артистка, обладающая приятным голосом и изящной эстрадной артистичностью. Эдит Утесова успешно воспринимает опыт и мастерство своего художественного руководителя и заслуженно разделяет с ним успех у широких масс слушателей.

С. Б.

ПИСЬМА С ФРОНТА ОТ НАШИХ ЗЕМЛЯКОВ

КРЕПИТЕ ТЫЛ!

Вам, мужественным борцам трудового фронта, над боевой прелестью! Мы, бойцы и командиры подразделения командира т. Халанова и младшего политрука т. Толмачева...

Наше подразделение решает исключительно важную задачу — подвозит снаряды на передовую линию фронта.

Героизм проявили и наши ремонтники, которые под острелом противника ремонтируют машины. К ним относятся слесари т. Козирский, Янгузов, Трофимов и кузнец Щетинкин.

Дорогие земляки! Завершаю вас, что мы не сложим наше боевое оружие до тех пор, пока наша священная земля не будет полностью очищена от фашистских варваров...

По поручению красноармейцев, командиров и политработников Энского подразделения: ТОЛМАЧЕВ П., БРЯЗГИН А., ЯНГУЗОВ, КОЗИРСКИЙ, ТРОФИМОВ.

Коллективу Томского государственного университета

Ваш подарок и ваше письмо, полученные нами в момент смертельной схватки с врагом, влили в сердца наших бойцов и командиров новую силу...

Трудно передать всю радость, которую испытывают бойцы и командиры, получая подарки и письма от своих родных земляков. Читая ваше письмо, бойцы, командиры и политработники нашего полка дали клятву...

Кровные преступления гитлеровских бандитов, их зверские издевательства над нашими мирными жителями, порождая в сердцах бойцов и командиров неугасимую ненависть к врагу, зовут к расправе.

Железом вам, дорогие земляки, успехов в вашем плодотворном, героическом труде. По поручению бойцов, командиров и политработников: ГРЯЗНОВ — секретарь партийного бюро, политрук. МАСЛОВ — политрук. ЮРОЧКИН — младший политрук.

ДЖАЗ ЛЕОНИДА УТЕСОВА

Этот небольшой коллектив, существующий уже около 12 лет и хорошо знакомый самым широким массам слушателей нашей страны, блестяще выдержал «испытание временем»...

Двадцатилетний путь этого ансамбля был не легким и не всегда одинаково ровным. Были и неудачи, и срывы — тематические и репертуарные, была и острая критика, и страстные споры поклонников с противниками...

Джаз Утесова создал свой собственный стиль в советском эстрадном искусстве. Если попытаться в немногих словах раскрыть сущность этого «утесовского» стиля — можно определить так: этот мастер сумел сочетать все наиболее ценное в области художественной техники и формы авантюризма европейского джаза — с советским содержанием и репертуаром.

В программах Утесова много лирика, она до последнего времени преобладала в его концертах. Широко популярны многочисленные песни и джазовые танцы лирического характера — «Черноморочка», «Мор», «Двенадцать дочерей», различные блюзы, вальсы, танго и т. д. И любой слушатель отличает советскую лирику Утесова, дышащую настоящим, живым, толкованным чувством, от салонной, рафинированной «лирики» многих зарубежных мастеров западного джаза.

Музыкальные номера репертуара Утесова, — вспомнив хотя бы популярнейшие песни «Пароход», «Бородя», «Все хорошо, прекрасная маркиза» и многие другие.

Значительное место в репертуаре джаза Утесова занимает гражданские, политические темы, — и это особенно ценно, с особым подъемом воспринимается публикой в наши дни всенародной Отечественной войны.

В последних программах джаза Утесова исключительным успехом пользуется антифашистский музыкальный монолог «Падая и шуг», патриотическая боевая песня «О партизане Морозко» и ряд других патристических произведений.

В концертах джаза принимают участие и Эдит Утесова, молодая одаренная артистка, обладающая приятным голосом и изящной эстрадной артистичностью. Эдит Утесова успешно воспринимает опыт и мастерство своего художественного руководителя и заслуженно разделяет с ним успех у широких масс слушателей.

С. Б.

Опровержение ТАСС

Радио из Берлина и Рима распространяет сообщение, что Советский Союз требовал присоединения Северо-Западного Ирака к Советской Армении и что...

Бегство немецких и финских солдат из армии

Действующая армия, 7 октября. (ТАСС). Документы, захваченные частями Красной Армии и рассказы плененных немецких и финских солдат убедительно говорят о резком упадке морального духа гитлеровско-маннергеймовской армии...

Изо дня в день нашим частям, действующим на Северном фронте, сдаются в плен десятки финских и немецких солдат и офицеров. Особенно сильно возросло число пленных в последние недели. Немцы и финны бросают оружие и группами переходят на советскую сторону.

18 и 19 сентября из одного недавно прибывшего на фронт батальона на советскую сторону перешел 51 солдат, причем большинство из них имело с собой оружие и боеприпасы.

Пленные в один голос заявили о своем желании биться против немецких фашистов и их приспешников — шпикеров, продавших нацистам свою родную землю.

Вместе с нами готовы сдаться сотни наших товарищей, но они боятся пули в спину. Если они только узнают, что мы благополучно перешли линию фронта, они немедленно...

Обращение тайной чешской радиостанции к чешскому народу

БЕРН, 7 октября. (ТАСС). На чешской территории начал действовать тайный радиопередатчик чешских патриотов «За народное освобождение». В связи с кровавыми событиями в Чехии и Моравии, по этому передатчику передавалось воззвание к чешскому народу...

Гитлер, озлобленный неудачным ходом войны на Востоке, боясь разветвления саботаж в тылу, унизил кровавую расправу в Чехии и Моравии с тем, чтобы потопить в крови борьбу чешского народа за свою свободу.

Гестаповский убийца Гейдрих, который назначен на место Нейрата, начал свое палачье дело. В несколько дней проведенные страшные акты насилия и объявлено чрезвычайное положение в важнейших промышленных областях; глава правительства протектората Элиаш схвачен и доставлен в Берлин...

Чехия! В этот критический момент, объединяйтесь все, как один человек, да выдвигайте отрядами чешского гитлеровского террора. Помните, что гитлеровские палачи беспощадны к тем, кто показывает слабость, но что эти трусливые насильники утихают, когда натолкнутся на мощные силы.

Чехия! В этот критический момент, объединяйтесь все, как один человек, да выдвигайте отрядами чешского гитлеровского террора. Помните, что гитлеровские палачи беспощадны к тем, кто показывает слабость, но что эти трусливые насильники утихают, когда натолкнутся на мощные силы.

Воззвание заканчивается словами: «Чехия! Мы призваны к борьбе за свободу, мы идем по стопам наших славных предков. Долой гитлеровских палачей! Вперед, к борьбе за жизнь нации, за свободную Чехословакию!»

О мероприятиях по содержанию абонентами водопроводных сетей гор. Томска

Решение № 536 исполнительного комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся от 1 октября 1941 года

На основании постановления ВЛИК и СНК РСФСР от 30 марта 1931 г. (С. У. № 17, ст. 186), в целях предохранения водопроводных сетей от размораживания в зимнее время, исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся решил:

- 1. Обязать все домоуправления, учреждения, предприятия и лиц, являющихся абонентами городского водопровода и канализации (по спуску через городские дренажи отработанных вод), немедленно приступить и не позднее 25 октября с. г. закончить следующие виды работ на территории земельного участка, находящегося в их пользовании: а) отеплить водонерные шахты в колодцах на магистрали, от которых сделан ввод в предприятие; б) изолировать и отеплить все трубопроводы, проходящие в неотапливаемых помещениях и вне зданий; в) застеклить и отпалить все бытовые помещения, в которых проходят водопроводные трубы и канализационные трубы и имеется арматура.

Томский электромеханический институт инженеров жел. дор. транспорта

Объявляет дополнительный прием студентов на факультеты: паровозный, вагоны и электротехники (на очное и дневное обучение). Прием закончен до 15 октября.

Томский топографический техникум

Объявляет набор на курсы брачеров, приемников, сменных механиков, машинистов локомотивов — женщин и мужчин. Адрес: Революция, 12, отдел кадров.

Трест «Томлес»

Объявляет набор на курсы брачеров, приемников, сменных механиков, машинистов локомотивов — женщин и мужчин. Адрес: Революция, 12, отдел кадров.

Ботанический сад ТГУ

В неограниченном количестве принимает заказы из своих цветочных букетов, букетов и венков. Имениты в продаже цветочные букеты, корзины и другие. Горюшка с 8 час. утра до 8 час. вечера. Адрес сада: Тимирязевский пр. № 3.

Крупная демонстрация англо-советской солидарности в Лондоне

ЛОНДОН, 6 октября. (ТАСС). 5 октября в одном из крупнейших районов Лондона — Сент-Панкрас состоялась демонстрация англо-советской солидарности, организованная англо-советскими комитетами, во главе которой состоял мэр Сент-Панкраса Иэвон. В демонстрации участвовали отряды местной обороны, члены входящих в Лондоне войск союзников, учащиеся авиационных школ, преподаватели профессиональных организаций, норвежские моряки, чехи, голландцы, беженцы Судетской области, австрийцы, поляки.

Демонстрацию приветствовал мэр Сент-Панкраса. Были зачитаны приветствия Советскому Союзу английских существующих организаций, английского министра информации Брайана, известного писателя Герберта Уэллса. С речью выступил также член парламента лейборист Дюби. На митинге был произведен сбор средств в пользу английской и советской красной креста. Вечером в местном театре состоялся концерт советской и английской музыки.

Англо-германская война

ЛОНДОН, 7 октября. (ТАСС). Агенство Рейтер сообщает, что утром 6 октября английские истребители, оперирующие в бельгийском побережье, атаковали 4 германских вооруженных транспорта. В результате нападения один транспорт затонул, другой подожжен. У третьего пральщика из строя были выведены орудия.

В коммюнике английского министерства авиации говорится, что вчера ночью германский самолет сбросил несколько бомб на пункт Юго-Западной Англии. Бомбы не причинили ущерба.

Поправка

В № 175 газеты «Красное Знамя» за 7 октября с. г. в статье г. Шербакова — «Гитлер обманывает немецкий народ» — в первом абзаце напечатано: «3 сентября по радио выступил Гитлер. Следует читать: 3 октября по радио выступил Гитлер и далее как в тексте».

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫДЕТ 12 ОКТЯБРА

Отв. редактор П. ПРНИН.

НА ПУНКТАХ ВСЕВОБУЧА

занимаемся с БОЛЬШИМ ЖЕЛАНИЕМ

В нашем отряде нет недисциплинированных или отстающих. Военной учебной занимаются все с большим желанием.

Я раньше считался вневойсковиком, сейчас же с огромным удовлетворением занимаюсь военной учебой. Каждый из нас должен уметь владеть оружием и быть готовым в любую минуту дать отпор врагу.

В нашем коллективе очень много товарищей без вызова явились на учебный пункт и вторично проходят военную подготовку. Например, дежурный по котельной ТЭЦ т. Толстенко, он два года служил в Красной Армии, но сейчас аккурратно является на занятия.

Занимаются в отряде и т. Березнев — прораб нашего строительства. Он также не подает Веэвобучу.

В. КОНЯЕВ. Главный бухгалтер ТЭЦ.

Выполнили ПРИКАЗ

Ночью был получен приказ командования наладить связь между условно наступающими соединениями. Отряд связистов немедленно принялся за дело. Особенно четко работал со своим звеном работник госбанка т. Сергеев. Приказ был выполнен. За четкую и оперативную работу отряд получил благодарность.

В Куйбышевском отряде связистов, где командир т. Зеленский и Толмачев, обучающиеся упорно овладевают знаниями специалистов кабельщиков, радистов и морзястов.

В горюме ВКП(б) Университет марксизма-ленинизма

На днях решено бюро городского комитета ВКП(б) бывший вечерний и воскресный университет марксизма-ленинизма слить в единый университет марксизма-ленинизма. Срок обучения 1 год.

Слушатели нового набора университета в течение года изучат «Краткий курс истории ВКП(б)», «Ленин» 2 курса бывшего вечернего университета будут изучать исторический материал.

Кроме основной дисциплины для всех слушателей университета будет прочтен курс лекций по истории международных отношений и Великой Отечественной войне советского народа против фашистской Германии.

В университете марксизма-ленинизма принимаются: интеллигенция, рабочие и служащие предприятий, учреждений, учебных заведений и члены их семей по командировкам общественных организаций. Поступающие должны иметь образование не ниже 7 классов.

Занятия университета будут проходить в помещении городского агитпункта и в одном из вузов города. Прием заявлений уже начался, первое занятие состоится 15 октября.

Г. СЫСОВ. Директор университета марксизма-ленинизма.

В горюме ВКП(б) Университет марксизма-ленинизма

На днях решено бюро городского комитета ВКП(б) бывший вечерний и воскресный университет марксизма-ленинизма слить в единый университет марксизма-ленинизма. Срок обучения 1 год.

Слушатели нового набора университета в течение года изучат «Краткий курс истории ВКП(б)», «Ленин» 2 курса бывшего вечернего университета будут изучать исторический материал.

Кроме основной дисциплины для всех слушателей университета будет прочтен курс лекций по истории международных отношений и Великой Отечественной войне советского народа против фашистской Германии.

В университете марксизма-ленинизма принимаются: интеллигенция, рабочие и служащие предприятий, учреждений, учебных заведений и члены их семей по командировкам общественных организаций. Поступающие должны иметь образование не ниже 7 классов.

Занятия университета будут проходить в помещении городского агитпункта и в одном из вузов города. Прием заявлений уже начался, первое занятие состоится 15 октября.

Г. СЫСОВ. Директор университета марксизма-ленинизма.